Η νέα στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 2021-2030 δημοσιεύθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Μάρτιο του 2021, μετά από αρκετά χρόνια έντονης υποστήριξης από εμάς και τα μέλη μας. Ένα από τα βασικά στοιχεία που θέλαμε να δούμε ήταν η Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας - και πετύχαμε! Η Κάρτα θα είναι μία από τις «Πρωταρχικές Πρωτοβουλίες», που σημαίνει ότι είναι μια από τις πιο σημαντικές και ορατές δράσεις, της νέας Στρατηγικής για τα Δικαιώματα Αναπηρίας. Επιπλέον: η Επιτροπή υπόσχεται να παραδώσει την κάρτα μέχρι το τέλος του 2023.
«Η Επιτροπή θα προτείνει τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας έως το τέλος του 2023 με σκοπό να αναγνωριστεί σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. Θα βασιστεί στην εμπειρία του τρέχοντος πιλοτικού σχεδίου της ΕΕ για την αναπηρία σε οκτώ κράτη μέλη και στην ευρωπαϊκή κάρτα στάθμευσης για άτομα με ειδικές ανάγκες». 
Υποδεχόμαστε θερμά αυτήν την πρωτοβουλία επειδή απαιτούμε ήδη μια κάρτα για περισσότερα από 10 χρόνια ως μία από τις «κορυφαίες καμπάνιες» μας και μέχρι τώρα, αυτή ήταν μια εθελοντική πρωτοβουλία με πολύ λίγη καθοδήγηση ή στρατηγικό πλαίσιο.
Στην πραγματικότητα, η ιστορία της Κάρτας Αναπηρίας χρονολογείται από το 2013, όταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μετά από αιτήματα του κινήματος για την Αναπηρία, ίδρυσε μια «Ομάδα Εργασίας» με μια ομάδα ενδιαφερόμενων κρατών μελών για ανταλλαγή ιδεών και άνοιγμα του δρόμου για πιθανό μελλοντικό ευρωπαϊκό σχέδιο. Αυτή η συνεχής δουλειά, στην οποία έχουμε συνεισφέρει ως μέλος παρατηρητή της ομάδας και μέσω της ενεργής μας υπεράσπισης των χρόνων, τώρα αποδίδει τους καρπούς της.
Το πιλοτικό πρόγραμμα 2016-2018
Ένας σημαντικός παράγοντας που συνέβαλε σε αυτήν τη συγκεκριμένη δέσμευση των νομοθετών είναι το πιλοτικό έργο που πραγματοποιήθηκε μεταξύ του 2016 και του 2018 σε 8 διαφορετικά κράτη μέλη (Βέλγιο, Κύπρο, Εσθονία, Φινλανδία, Ιταλία, Μάλτα, Ρουμανία, Σλοβενία) και το οποίο έχει πλέον αξιολογηθεί. Τα αποτελέσματα της μελέτης αξιολόγησης ήταν γενικά θετικά, δηλώνοντας ότι τα οφέλη υπερέβαιναν το κόστος ενός τέτοιου έργου.
Το πιλοτικό έργο λειτούργησε υπό την προϋπόθεση ότι τα κράτη μέλη αναγνωρίζουν την κατάσταση αναπηρίας του κατόχου της κάρτας σε αμοιβαία βάση. Έτσι, εάν κάποιος με Βελγική Κάρτα Αναπηρίας πηγαίνει διακοπές στην Κύπρο, μπορεί να δείξει την Κάρτα και να λάβει τα ίδια πλεονεκτήματα με έναν τοπικό κάτοχο Κάρτας, χωρίς να χρειάζεται να εξηγήσει την αναπηρία του ή να βασιστεί στην καλή θέληση του προσωπικού.
Μπορεί να είχε θετικά αποτελέσματα και να χρησιμεύσει ως ένα καλό σημείο εκκίνησης, αλλά ήταν μάλλον περιορισμένο στο πεδίο εφαρμογής και την προσέγγισή του. Προς το παρόν παρέχει κυρίως πλεονεκτήματα για τους κατόχους καρτών που σχετίζονται με δραστηριότητες στους τομείς του πολιτισμού, του ελεύθερου χρόνου, του αθλητισμού και του τουρισμού. Αυτό θα μπορούσε, για παράδειγμα, να είναι η μείωση της τιμής εισόδου για ένα τοπικό μουσείο, μια πισίνα ή έναν κινηματογράφο. Ή άλλα πλεονεκτήματα, όπως μικρότερες ώρες αναμονής σε λούνα παρκ, δωρεάν είσοδος για προσωπικό βοηθό σε μουσικό φεστιβάλ ή παρόμοια.
Τι ακολουθεί;
Γνωρίζουμε, ωστόσο, ότι αυτά τα πλεονεκτήματα είναι «ωραία που έχουμε» και παρόλο που μπορούν να κάνουν τη διαφορά, χρειαζόμαστε μια κάρτα που να υπερβαίνει αυτόν τον σκοπό για να διευκολύνει πραγματικά την ελεύθερη κυκλοφορία για τα άτομα με αναπηρία στην ΕΕ. Έτσι, προτού μπορέσουμε να κρατήσουμε την κάρτα στα χέρια μας, πολλές ερωτήσεις παραμένουν ανοιχτές.
Η στρατηγική είναι πολύ αόριστη για το πώς θα μπορούσε να μοιάζει μια τέτοια κάρτα, ποια πλεονεκτήματα θα καλύψει, ποια νομική μορφή θα χρειαστεί για τη δημιουργία της και ποιος θα είναι επιλέξιμος για αυτήν. Όλα αυτά πρέπει τώρα να καθοριστούν.
Επομένως, το EDF σχεδιάζει αρκετές συναντήσεις και εκδηλώσεις για να καθορίσει τη θέση μας και να αναπτύξει περαιτέρω το όραμά μας για την Κάρτα Αναπηρίας όπως θα θέλαμε να τη δούμε. Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων της ΕΕ χρειάζονται χρόνο, το 2023 δεν απέχει πολύ. Η δουλειά μας μόλις ξεκίνησε!

