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DOC-BOARD-21-07-02
Actualités sur les travaux réalisés par le FEPH en 2021 - faits marquants 
Document destiné à l’information
Objectif de ce document
Ce document a pour but d’informer le conseil d’administration des progrès réalisés dans le cadre de la mise en œuvre du programme de travail annuel du FEPH au cours de la période allant de janvier à juin 2021, en soulignant certains événements et développements majeurs. 
Questions destinées au conseil d’administration 
· Y a-t-il d’autres faits marquants (personnels) ou commentaires que vous souhaitez ajouter ?
Faits marquants 
· Publication de la stratégie sur les droits des personnes handicapées pour 2021-2030, reprenant la plupart des questions de notre plaidoyer.
· Adoption de la refonte du Règlement sur les droits des passagers (2021/782) après cinq ans de campagne et de sensibilisation, réduisant de moitié le délai de notification préalable (24 heures contre 48 heures auparavant).
· Adoption de la norme EN 17210 relative à l’accessibilité de l’environnement bâti après dix ans de travail, qui propose des lignes directrices sur la manière de rendre les bâtiments et les espaces accessibles, y compris des spécifications techniques.
· Publication du rapport sur les droits de l’homme liés à la COVID-19.
· Adoption du règlement relatif au Fonds social européen+. Il comprend de nouveaux amendements qui établissent désormais l’accessibilité physique, l’accessibilité des TIC, l’emploi et l’accès au logement pour les personnes handicapées comme objectifs d’investissement. Le texte final exigeait également que 25 % des fonds du FSE+ soient consacrés à l’amélioration de l’inclusion sociale des groupes marginalisés, y compris les personnes handicapées.
· Inclusion du FEPH dans la séance plénière de la Conférence sur l’avenir de l’Europe, une position très compétitive.
· Inclusion des personnes handicapées et de la CDPH dans le nouveau budget de l’UE qui se concentre sur le travail global de l’Union (Instrument de voisinage, de coopération au développement et de coopération internationale - IVCDCI).
Autres succès
· COVID-19 : publication de notre rapport, de nos résolutions quant au budget et à la vaccination, associées à un plaidoyer. Le certificat européen est accessible, nous faisons désormais partie du dialogue avec les acteurs de la santé (ex. prise de parole lors d’un événement du CEPCM qui se déroulera la semaine prochaine).
· Travail sur le financement : notre plaidoyer en faveur de l’Instrument de redressement et de résilience, du FSE+, d’ERASMUS+ et de l’Instrument de voisinage, de coopération au développement et de coopération internationale (IVCDCI) jette les bases d’un financement futur. 
· Événements majeurs en ligne, notamment sur l’Année européenne du rail, ateliers des membres sur la stratégie pour les droits des personnes handicapées et la santé, deux réunions de soutien par les pairs sur la mise en œuvre de la loi sur l’accessibilité, etc.
· Travail efficace sur le parrainage d’entreprise pour compenser les difficultés de cofinancement de cette année.
· L’adoption du règlement COVID-19 « certificat vert » comprenait l’obligation de rendre le certificat accessible.
· Publication d’une vidéo sur le handicap et le changement climatique.
· Nouvelle page web sur la stratégie européenne pour les droits des personnes handicapées. 
· Publication du rapport annuel 2020.
· Publication d’une note de politique générale sur la COVID-19 dans le domaine de la coopération internationale.
· Événement de haut niveau au Parlement européen consacré à la coopération internationale, l’action humanitaire et l’action mondiale.
· Publication de 10 factsheets offrant un aperçu de l’inclusion des personnes handicapées dans la coopération internationale pour 10 pays européens. 
· Publication de l’analyse du FEPH et du réseau IDDC sur la stratégie européenne en faveur des droits des personnes handicapées - Action extérieure.
· Le FEPH est devenu le partenaire officiel de l’initiative  « Nouveau Bauhaus européen » de la Commission pour la promotion d’environnements inclusifs.
· Adoption des conclusions du conseil sur les adultes vulnérables. Elles incluent l’obligation de conformité à la CDPH.
· Le FEPH a rejoint le groupe consultatif des consommateurs de la DG Justice.
· Le FEPH est un nouveau membre de CONCORD, la confédération européenne des ONG d’urgence et de développement.
· Adoption d’Erasmus+ et du Corps européen de solidarité ainsi que des lignes directrices pour la mise en œuvre de la stratégie d’inclusion et de diversité des deux programmes. 
· Assemblées générales annuelles du FEPH et assemblée générale extraordinaire en ligne.
· Position du FEPH sur les DSA et DMA - services et plateformes numériques. 
· Proposition de règlement de la CE sur l’intelligence artificielle.
· Contribution aux travaux du Comité de la CDPH sur l’article 27 (travail et emploi) et l’article 19 (Vie autonome et inclusion dans la communauté).
· Participation et présentation au groupe d’analyse politique du Conseil de l’emploi (formation au sein du Conseil de l’Union européenne) afin d’alimenter les futurs travaux sur l’emploi des personnes handicapées au niveau européen.
· Deux nouvelles prises de position : violence contre les femmes et les filles handicapées dans l’UE ; discours et crimes haineux contre les personnes handicapées.
· Le Comité de bioéthique du Conseil de l’Europe a reporté le vote sur le projet de protocole additionnel à la Convention d’Oviedo au mois de novembre 2021.
Les activités du FEPH en chiffres
· 17 webinaires avec 899 inscriptions et 536 participants au total. 
· Principaux webinaires : sommet européen sur l’accessibilité (qui s’est déroulé les 1er et 2 juin) : 502 inscriptions et 202 participants.
· 4 éditions de notre newsletter externe Disability Voice, envoyées à 5245 abonnés et ouvertes par 1197 lecteurs.
· 90 articles d’actualité publiés sur le site du FEPH, 69800 visites sur le site du FEPH.
· 6 communiqués de presse.
· Nous avons doublé le nombre de nos followers sur Instagram (qui est passé de 210 à 477).
· 19 politiques de l’UE modifiées ou adoptées suite au plaidoyer du FEPH (y compris la stratégie européenne sur les droits des personnes handicapées, le FSE+, ERASMUS+, les Corps de solidarité, le règlement COVID-19 sur les certificats verts, etc.).
· 9 réunions de haut niveau avec des décideurs (Yannis a notamment pris la parole lors de la séance d’ouverture de la CDPH, de l’événement de la présidence portugaise sur la stratégie pour les droits des personnes handicapées, etc.).
· 101 réunions de sensibilisation au niveau du personnel (avec des députés européens, des attachés des représentations permanentes, des acteurs du secteur, des représentants de la Commission, d’autres réseaux et partenaires, etc.).
· 17 occasions permettant aux représentants du FEPH de participer comme orateurs à des événements externes au niveau européen et international.
· 19 politiques et positions du FEPH adoptées (visant à influencer l’UE), notamment sur le revenu minimum, les discours et les crimes haineux, la directive sur la performance énergétique des bâtiments, la violence à l’égard des femmes et des filles handicapées, les plans de vaccination et de rétablissement de la COVID-19, la stratégie pour le marché unique numérique et la loi sur le marché unique numérique, etc. 
· 41 contributions du FEPH aux consultations de la Commission (notamment les droits des patients en matière de soins de santé transfrontaliers, le paquet Mobilité urbaine, le plan d’action pour l’économie sociale, la violence sexiste et la législation sur la violence à l’égard des femmes, le règlement sur les réseaux transeuropéens, etc.).
· 22 lettres de haut niveau adressées aux institutions (notamment aux présidences du Conseil portugaise et slovène, au COHOM sur la convention d’Oviedo.
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