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DOC-BOARD-21-07-04
Conférence sur l’avenir de l’Europe
Document destiné à l’information et à la discussion
Objectif de ce document
Ce document vise à fournir un aperçu de l’état actuel de la Conférence sur l’avenir de l’Europe (ci-après la Conférence), ainsi que des opportunités et des risques des implications, pour le FEPH, ses membres et les personnes handicapées, dans cette priorité majeure de l’UE à l’heure actuelle. 
Questions destinées au Conseil
· Avez-vous entendu parler des événements nationaux ou européens en rapport avec la Conférence sur l’avenir de l’Europe ?
· Vos organisations envisagent-elles de contribuer à cette conférence ? 
· Comment le secrétariat du FEPH peut-il vous soutenir dans cette démarche ?
Introduction 
La Conférence sur l’avenir de l’Europe a été officiellement lancée le 9 mai, à l’occasion de la Journée de l’Europe. Pendant un an, les institutions de l’UE faciliteront de manière proactive les discussions et les contributions des citoyens et des organisations de la société civile, ainsi que des décideurs politiques européens et nationaux, sur les réformes potentielles de l’Union européenne et les propositions aux institutions de l’UE. 
À la suite d’une lettre adressée aux coprésidents de la Conférence, le FEPH a été invité à se joindre à la séance plénière de la conférence en tant que membre à part entière. En effet, elle pourrait se révéler une excellente plateforme pour diffuser les propositions du FEPH et de ses membres en faveur d’une Europe plus inclusive.
Objectifs de la Conférence 

· Réfléchir à l’UE actuelle, ses défis et son avenir.
· Accorder aux citoyens européens un rôle plus important dans l’élaboration des politiques et des priorités de l’UE en facilitant un « débat ouvert, inclusif, transparent et structuré ».
· Une attention particulière sera accordée aux contributions des jeunes.
· Aux quatre coins de l’UE, par des moyens numériques et des rencontres en présentiel à différents niveaux : local, régional, national et européen.
· Les thèmes de la Conférence ont été proposés, mais il est possible d’en suggérer d’autres. Pas de discussion ou de résultats anticipés.
· Engagement des dirigeants de l’UE à donner suite aux conclusions de la Conférence « dans le plein respect de leurs compétences et des principes de subsidiarité et de proportionnalité ». 
Gestion et structure de la Conférence

· Présidence conjointe. La Conférence est une entreprise conjointe de la Commission européenne, du Parlement européen et du Conseil. Les trois présidents de ces institutions de l’UE ont signé une déclaration conjointe établissant les bases de la Conférence. 
· Conseil d’administration. Un Conseil d’administration formé par une représentation égale des trois institutions décide des travaux, des événements et des processus de la Conférence et fait rapport à la présidence conjointe. Le Conseil d’administration préparera la séance plénière, y compris les contributions des citoyens et leur suivi. Le Conseil d’administration est soutenu par un Secrétariat commun (des trois institutions). Le Conseil d’administration aura le dernier mot sur les conclusions de la Conférence qui seront envoyées à la présidence conjointe.
· Séance plénière de la Conférence. La séance plénière de la Conférence veillera à ce que les recommandations des panels de citoyens nationaux et européens (voir ci-dessous) ainsi que les contributions apportées par les plateformes multilingues (voir ci-dessous), regroupées par thèmes, soient débattues sans résultat prédéterminé et sans limiter la portée à des domaines politiques prédéfinis. La séance plénière se réunira au moins tous les six mois et sera composée de 433 membres, tous placés sur un pied d’égalité. La composition de la séance plénière sera la suivante :
· 108 députés ;
· 108 représentants des Parlements nationaux ;
· 108 citoyens, dont 80 issus des panels de citoyens européens (voir ci-dessous), 27 issus des panels de citoyens nationaux (un par pays), et le président du Forum européen de la jeunesse. Un tiers d’entre eux seront des jeunes (de moins de 25 ans).
· 54 représentants des gouvernements nationaux (2 par État membre) ;
· 3 représentants de la Commission européenne ;
· 18 représentants du Comité européen des régions ;
· 18 représentants du Comité économique et social européen ;
· 8 représentants des partenaires sociaux ;
· 8 représentants d’organisations de la société civile. L’un d’entre eux sera un représentant du FEPH.
· Panel de citoyens. Les 4 panels de citoyens se réuniront à trois reprises. Chaque panel de citoyens européens comprendra 200 citoyens et veillera à inclure au moins une femme et un homme par État membre. Les citoyens seront choisis au hasard pour constituer des panels représentatifs de la diversité de l’UE, en termes d’origine géographique, de sexe, d’âge, de milieu socio-économique et de niveau d’éducation. Les jeunes de 16 à 25 ans constitueront un tiers de chaque panel. Au moment de la rédaction de ce document, la manière dont les citoyens seront sélectionnés n’est pas encore claire, mis à part la sélection aléatoire de numéros de téléphone fixe et mobile. Les États membres sont encouragés à organiser leurs panels nationaux de citoyens (la France, par exemple, a confirmé son engagement).
· Plateforme multilingue. (https://futureu.europa.eu /) Lancée le 19 avril sous la supervision de la Commission européenne, la plateforme permet aux citoyens de soumettre des idées et de commenter celles des autres. Par ailleurs, les organisations de niveau régional, national ou européen sont ainsi à même d’inclure leurs événements dans le cadre de la Conférence sur l’avenir de l’Europe, permettant ainsi aux organisateurs de l’événement de soumettre les conclusions de la discussion. Un mécanisme de feedback garantira que les idées exprimées lors des événements de la Conférence débouchent sur des recommandations concrètes pour l’action de l’UE.
Thèmes de la Conférence
· Le changement climatique et l’environnement.
· La santé.
· Une économie, une justice sociale et des emplois plus forts.
· L’UE dans le monde.
· Les valeurs et les droits, l’État de droit et la sécurité.
· La transformation numérique.
· La démocratie européenne.
· La migration
· L’éducation, la culture, la jeunesse et le sport.
· Autres idées.
Calendrier provisoire
· 9 mai : lancement de la conférence.
· 19 juin : séance plénière inaugurale.
· Septembre-octobre : 1er tour des panels de citoyens.
· 22 et 23 octobre : séance plénière.
· Novembre : 2e round des panels de citoyens.
· 17 et 18 décembre : séance plénière.
· Décembre-janvier : 3e round des panels de citoyens.
· Janvier-mars : séance plénière.
· Avril : panel final de citoyens et fin de la Conférence.
Manières de contribuer à la Conférence
· En soumettant des idées par le biais de la plateforme multilingue.
· En organisant des événements au niveau européen ou national en rapport avec la Conférence.
· En veillant à ce que des personnes handicapées soient sélectionnées pour les panels de citoyens.
· En accueillant des représentants du FEPH à la séance plénière de la Conférence (confirmé).
Travail du FEPH
Tous les travaux du FEPH sont publiés sur une page web dédiée à la Conférence.
Le président du FEPH a été nommé membre de la séance plénière de la Conférence en tant que délégué des organisations de la société civile. Il s’est adressé à la séance plénière de la Conférence lors de sa séance inaugurale le 19 juin dernier. Son discours est disponible au visionnage (1 minute).
Le secrétariat du FEPH a rejoint la plateforme multilingue et évalue actuellement l’accessibilité du site web. 
Le secrétariat du FEPH a également assuré la liaison avec l’équipe de communication du Parlement pour garantir l’accessibilité de la communication lors de la Conférence. Cependant, la séance inaugurale et la séance plénière n’étaient pas accessibles. 
Le président du FEPH a envoyé une lettre ouverte au Conseil d’administration de la Conférence reprenant les messages clés suivants :
· Accessibilité de la Conférence (plateforme en ligne, matériel, événements).
· Répondre aux besoins spécifiques des personnes handicapées dans tous les domaines.
· Représentation proportionnelle des personnes handicapées dans les panels de citoyens.
· Représentants du mouvement des personnes handicapées présents lors de la séance plénière.
Le CERMI, membre espagnol du FEPH, a organisé une conférence sur l’avenir de l’Europe le 11 mai, à laquelle le président du FEPH a participé par message vidéo. Le CERMI a déjà rédigé une prise de position sur la Conférence sur l’avenir de l’Europe.
Le FEPH s’est joint à un communiqué de presse d’un groupe d’organisations de la société civile pour faire part de ses inquiétudes quant au mode de sélection des panels de citoyens.
Nous sommes partenaires d’un projet mené par le Forum européen de la jeunesse appelé The 25 Percent Project et consacré la participation des jeunes à la Conférence. 
Le FEPH travaille également par l’intermédiaire de Civil Society Europe, qui organise une convention parallèle d’organisations de la société civile afin de contribuer à la Conférence. La Conférence a attribué cinq sièges de la séance plénière aux membres de la convention, dont le FEPH. 
Le Secrétariat du FEPH a soumis son événement sur les droits des usagers du rail à la Conférence. Cela nous a permis de télécharger les conclusions de cet événement.
Enfin, le FEPH a lancé un concours photo consacré à cette Conférence.
Personne de contact au secrétariat du FEPH :
· Alejandro Moledo : alejandro.moledo@edf-feph.org
· André Félix : andre.felix@edf-feph.org 
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