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DOC-BOARD-21-07-08
Coopération internationale - points forts de la récente évaluation externe 
Document destiné à l’information
Objectif de ce document
Ce document vise à informer le Conseil d’administration des résultats de la récente évaluation externe concernant la mise en œuvre de la stratégie de coopération internationale 2019-2022. 
Questions destinées au Conseil 
· Avez-vous des commentaires ou des réactions à ajouter ?
· Souhaitez-vous partager des travaux ou des réussites en matière de coopération internationale dans votre organisation ? 
Contexte 
Le Forum européen des personnes handicapées (FEPH) s’implique activement pour inclure les personnes handicapées et leurs organisations représentatives (OPH) dans l’aide au développement de l’Union européenne (UE). En 2019, il a lancé sa première stratégie de coopération internationale baptisée « le FEPH dans le monde :  stratégie du FEPH pour la coopération internationale 2019-2022 ». 
La stratégie de coopération internationale du FEPH a pour but de définir la portée de notre travail au-delà de la région européenne. Notre stratégie vise les objectifs suivants : 
1. Clarifier le rôle du FEPH dans la coopération internationale - au sein du mouvement international des personnes handicapées et vis-à-vis des structures des Nations unies et des initiatives politiques de l’UE ;
2. Formuler des objectifs clairs ;
3. Communiquer à nos membres et à nos partenaires la portée de notre travail au niveau international ;
4. Définir l’approche du FEPH en matière de projets de coopération internationale.
Au printemps, le FEPH a engagé une société de consultants chargés d’examiner les progrès de la mise en œuvre de la stratégie de coopération internationale. Nous souhaitions également être informés des résultats de l’apprentissage et des orientations suggérées pour les travaux futurs du FEPH dans ce domaine.
Méthodologie 
La méthodologie utilisée pour cette évaluation a été élaborée conjointement par le FEPH et la Commission européenne.
La société de conseil (Direct Impact Group) a utilisé une approche participative axée sur les forces. Les consultants ont analysé les documents existants, interrogé dix acteurs clés (FEPH, CE, donateurs et partenaires) et organisé deux groupes de discussion (l’un avec les membres, l’autre avec les partenaires des projets). 
Points forts de l’évaluation 
1. Progrès dans la mise en œuvre de la stratégie de coopération internationale du FEPH 
· L’engagement du personnel du FEPH est incroyablement fort ;
· Les personnes extérieures interviewées apprécient le travail effectué par le FEPH et le soutiennent pleinement ;
· De bons résultats ont été obtenus jusqu’à présent ;
· Plan de mise en œuvre important avec le potentiel de ressources étendues, malgré le recrutement d’une équipe ;
· Nécessité d’une priorisation des ressources plus poussée.
2. Résultats de l’apprentissage 
· Selon les personnes interrogées, l’influence sur l’UE s’est extraordinairement renforcée en rassemblant les points de vue globaux et combinés de nombreuses OPH européennes. Il s’agit de faire converger les différentes perspectives afin de les catalyser et de les traduire en un message lisible pour les donateurs et autres institutions, dans le but d’obtenir des fonds et un engagement envers les personnes handicapées.
· La possibilité de travailler en réseau avec d’autres OPH pour prendre des décisions, défendre des intérêts et influencer les politiques est très appréciée par les partenaires du projet. 
· Les partenaires du projet ont convenu que le FEPH était très efficace pour soutenir les OPH du Sud afin de les aider à devenir plus autonomes, à renforcer leurs compétences en matière de droits de l’homme, à participer à des événements internationaux et à influencer les cadres internationaux.
· Faire entendre la voix des personnes handicapées, en particulier celle des OPH de toute l’Europe, à l’attention des responsables de la coopération internationale de l’UE constitue une démarche unique. 
· Les réseaux et les échanges entre pairs fournis par l’intermédiaire du FEPH constituent un apprentissage important pour les OPH et doivent être maintenus, voire renforcés.
· Le travail effectué sur l’engagement des OPH, la création d’un sentiment beaucoup plus fort d’appropriation d’une voix directe dans les discussions au sein de l’UE et le renforcement de la coopération avec l’IDDC, en surmontant un ancien « sentiment de concurrence » entre le FEPH et l’IDDC ont été essentiels pour soutenir la voix des personnes handicapées et son influence sur les pays européens et de l’UE.
3. Orientations suggérées pour les travaux futurs du FEPH
· Devenir le point de contact et de référence pour influencer considérablement la section d’action externe de la nouvelle stratégie européenne en matière de handicap ;
· Raconter l’histoire du FEPH, ses progrès et ses réalisations, et l’utiliser comme un exemple de communication efficace et de renforcement des capacités pour d’autres OPH dans le monde ;
· Étendre le travail à la question du genre, l’aide humanitaire et l’action climatique (pour suivre également le changement de l’UE) ainsi que la désinstitutionnalisation et la déficience intellectuelle (pour s’engager dans le travail de nos membres) ;
· S’engager avec les organisations de la société civile (OSC) qui ne sont pas axées sur le handicap pour les amener à s’engager dans la CDPH de l’ONU et à agir ;
· Poursuivre l’engagement envers le renforcement des capacités d’autres organisations ;
· Examiner la possibilité de devenir un partenaire clé de la CE pour soutenir les pays partenaires, les OPH régionales et locales ;
· Veiller au suivi de la mise en œuvre de la nouvelle stratégie de l’UE en matière de handicap. ;
· Plaidoyer pour le plan d’action externe de l’UE en faveur des personnes handicapées ;
· Plaidoyer en faveur d’une forte présence de l’UE au prochain Sommet mondial des personnes handicapées qui se déroulera en 2022 en Norvège ;
· Examiner la possibilité d’influencer les donateurs, y compris l’UE, en termes d’examen des systèmes et structures d’engagement des OPH, permettant ainsi aux OPH de devenir des partenaires égaux ;
· Examiner la possibilité pour le FEPH de fournir un service de consultation comme source de revenus ;
· Examiner la possibilité pour le FEPH de travailler avec ses membres ayant une présence dans les pays du sud et si oui, de quelle manière ;
· Préparer des notes d’information et des notes dans d’autres langues faciles à lire sur les aspects clés pour les OPH dans les pays lorsqu’elles s’engagent avec les délégations de l’UE ;
· Mettre davantage l’accent sur les OPH locales afin de les soutenir et de les conseiller sur la manière de plaider auprès des délégations de l’UE, des ambassades des États membres et des autres acteurs du développement dans les pays ;
· Élargir le champ d’action à la DG NEAR et au service des instruments de politique étrangère (IPE) ;
· Plaider en faveur d’un programme de rétablissement inclusif post COVID-19. 
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