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DOC-BOARD-22-03-12
Révision des statuts du FEPH en vue de les aligner sur la loi belge relative aux ONG
Document destiné à la prise de décision
Objectif de ce document
Ce document a pour objectif de décider si les statuts du FEPH doivent être révisés lors de l’Assemblée générale annuelle (AGA) de 2022 afin de les mettre en conformité avec la loi belge sur les ONG. 
Questions destinées au Conseil 
· Acceptez-vous d’inscrire ce point à l’ordre du jour de l’AGA pour adoption ?
Introduction 
Le FEPH doit mettre à jour ses statuts pour s’aligner sur la nouvelle loi belge relative aux ONG. Ceci devrait être fait d’ici janvier 2024.
Avant la pandémie de COVID, nous avons collaboré avec un cabinet d’avocats pour aborder les principaux points à modifier, uniquement pour répondre à la nouvelle loi belge. Aucun des changements proposés n’est substantiel, aucun changement n’implique de modification de la mission de l’organisation ou de sa gouvernance. 
Quels sont les changements ?
Les changements proposés sont inclus dans l’annexe et peuvent être résumés comme suit : 
· Référence à la nouvelle loi belge pour le droit des associations du 23 mars 2019 introduisant le Code belge des sociétés et associations (CSA) dans les articles 1 et 34 modifiant la loi de 1921.
· L’adresse du siège social. Dorénavant, seule la région est indiquée - article 2.
· La terminologie « Conseil d’administration » est remplacée partout par « Conseil ».
· Les droits et obligations des membres sont désormais également inclus dans les statuts, auparavant ils figuraient seulement dans le règlement intérieur. Il s’agit de l’un des changements les plus significatifs.
· Article 7 - Droits des membres effectifs et ordinaires
· Article 10 - Droits des membres observateurs et associés
· Article - 11 Obligation des membres
· Le processus de demande d’adhésion est désormais également détaillé dans les statuts, dans l’article décrivant le rôle du Comité des adhésions et des accréditations, désormais article 12.
· Démission et exclusion des membres (article 14). Cet article stipule désormais les détails des motifs de démission et d’exclusion tels qu’indiqués dans notre règlement interne.
· Détails sur le quorum concernant les décisions des statuts et objectifs de l’association (article 19) Quorum et votes et Modification des statuts (article 31). 
De nouveaux articles ont été ajoutés, la numérotation des articles des statuts a donc également changé. Les changements sont clairement indiqués dans le document.
Le Comité exécutif du FEPH a décidé, lors de sa réunion du 22 février 2022, de proposer ce point au Conseil pour adoption, en vue de l’inscrire à l’ordre du jour de notre Assemblée générale annuelle. 
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