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DOC-BOARD-23-03-02
Programme de travail du FEPH pour 2024
                        Document destiné à la discussion et à l’adoption
Objectif de ce document
Ce document vise à discuter, à recevoir des commentaires et à adopter le programme de travail de base pour l’année 2024. 
Vous trouverez en annexe de ce document le projet en cours en vue de l’assemblée générale annuelle. Il servira également de base à notre demande de subvention de fonctionnement auprès de la Commission européenne en 2024. 
Questions destinées au Conseil 
· Acceptez-vous d’adopter ce programme de travail comme base de travail du FEPH en 2024, qui sera ensuite présenté à l’assemblée générale annuelle ?
· Avez-vous des suggestions d’amélioration ? 
Introduction 
La structure du programme de travail se base sur le modèle de la Commission pour l’application du programme « Citoyens, égalité, droits et valeurs » (CERV) de l’année dernière. Nous n’avons pas encore reçu l’appel à candidatures pour 2024, mais nous voulons qu’un projet de programme de travail soit prêt, car il pourrait être publié plus tôt que d’habitude. 
Les premier et dernier lots de travaux étaient obligatoires et le nombre total d’émissions était limité à 15, d’où des titres parfois très vastes. La structure est très similaire au programme de travail de l’année dernière. En effet, nous sommes maintenant dans la troisième année de l’accord-cadre de partenariat de quatre ans et nous suivons la direction du plan quadriennal du FEPH, adopté en 2022.
Il se peut que l’appel mentionne d’autres priorités qui devront être respectées, mais pour l’instant, nous basons notre planification sur les activités habituelles de mise en œuvre de la CDPH des Nations unies et de la stratégie de l’UE en matière de droits des personnes handicapées. 
La version complète du projet de programme de travail figure en annexe.
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