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DOC-BOARD-23-03-05
Actualités de la CDPH, y compris les élections du comité de la CDPH en 2024
Document destiné à la discussion
Objectif de ce document
Ce document a pour objectif d’informer le conseil sur la CDPH, y compris sur les élections du Comité de la CDPH en 2024. 
Questions destinées au conseil
· Avez-vous des commentaires sur la manière dont le FEPH s’engage auprès du Comité de la CDPH ? 
· Le FEPH doit-il poursuivre ses efforts pour soutenir la nomination et l’élection de candidats européens au sein du Comité de la CDPH ? Avez-vous des informations sur la nomination des candidats par votre pays ? 
Contexte
Le FEPH s’engage régulièrement auprès du Comité des Nations unies pour les droits des personnes handicapées (Comité de la CDPH) en ce qui concerne l’examen et les consultations des pays, par exemple sur la production d’observations générales et de directives. 
Le Comité est composé de 18 experts indépendants désignés et élus par les États parties à la CDPH tous les deux ans. 
Lors de la dernière élection du Comité de la CDPH, aucun candidat de l’UE n’a été élu. Par conséquent, à partir de janvier 2023, il n’y a plus de membre de l’UE au sein du Comité, et le seul membre européen du comité est Markus Schefer (Suisse), élu jusqu’en 2026.
Activités liées au Comité de la CDPH 
Le FEPH suit les activités suivantes du Comité de la CDPH : 
· Consultation sur l’observation générale relative à l’article 11 : Le FEPH a présenté une soumission écrite et une déclaration orale lors de la journée de discussion générale du 7 mars. 
· Rapports nationaux : Le FEPH soutient ses membres dans la préparation de l’examen de leur pays par le Comité de la CDPH, en collaboration avec l’Alliance internationale des personnes handicapées. En outre, nous soumettons des notes d’information avant chaque session afin de fournir des informations sur des questions d’envergure européenne pertinentes pour l’examen des pays européens. 
· Examen de l’UE : Le FEPH suit de près l’examen de l’UE par le Comité de la CDPH. L’UE soumettra ses réponses à la liste des questions avant de présenter son rapport en avril 2023. Le dialogue et l’adoption des observations finales devraient avoir lieu en 2024 (à confirmer). Le FEPH préparera une version actualisée du rapport alternatif et assurera le soutien et la coordination des membres du FEPH qui participent également à ce projet.
· Ouverture de la session du Comité : le cas échéant, le FEPH participe à l’ouverture des sessions du Comité de la CDPH par le biais d’une déclaration. Lors de l’ouverture de la session de mars 2023, le FEPH était représenté par Pat Clarke. 
Élections de la CDPH 
Les prochaines élections du Comité de la CDPH auront lieu en juin 2024, lors de la conférence annuelle des États parties à la CDPH (CEP). 
Pour que les candidats aient une chance d’être élus, ils doivent être désignés par leur pays au printemps 2023, afin de pouvoir entamer leur campagne à New York lors de la CEP de juin 2023, soit un an avant les élections. 
Actions menées par le FEPH antérieurement 
Dans le passé, le FEPH a fréquemment  plaidé en faveur des élections à la CDPH : 
· Pour la nomination de femmes handicapées qualifiées (à une époque où l’équilibre entre les hommes et les femmes était très faible - 17 hommes pour 1 femme). 
· Pour la désignation des candidats à l’UE
· Pour la désignation d’un candidat de l’UE
Lors des deux dernières élections, notre membre OPHD est parvenu à faire nommer une femme handicapée qualifiée (Sif Holst) par le Danemark, et le FEPH a soutenu sa candidature. Cette démarche n’a pas abouti à l’élection de candidats issus des pays de l’UE. 
Objectif de la présence d’experts européens  
Il pourrait demeurer important pour le mouvement des personnes handicapées en Europe de voir des candidats qualifiés issus des pays d’Europe/de l’UE être élus au Comité de la CDPH pour les raisons suivantes : 
· Veiller à ce que le Comité comprenne le cadre juridique et politique de l’UE lors des examens de l’UE et des États membres 
· Assurer l’équilibre géographique et mieux intégrer la perspective européenne et les questions européennes dans les travaux du Comité. 
· Améliorer l’opinion des pays européens sur le Comité de la CDPH
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