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   	DOC-BOARD-23-03-06
5e Parlement européen des personnes handicapées
Document destiné à l’information et à la discussion
Objectif de ce document
Ce document vise à résumer les travaux menés actuellement par le secrétariat du FEPH concernant l’organisation du 5e Parlement européen des personnes handicapées (PEPH) qui se tiendra dans l’hémicycle du Parlement européen à Bruxelles le 23 mai, ainsi qu’à recevoir les commentaires et suggestions des membres du Conseil d’administration du FEPH, notamment sur l’ordre du jour (annexe 1) et le projet de Manifeste pour les élections européennes de 2024 (annexe 2).
Questions destinées au conseil 
· Avez-vous des commentaires à formuler sur le projet d’ordre du jour figurant à l’annexe 1 ?
· Avez-vous d’autres propositions quant au projet de Manifeste du FEPH pour les élections européennes de 2024 qui sera adopté lors du 5e PEPH ? (Voir l’annexe 2 du présent document) 
· Comment le FEPH peut-il soutenir l’organisation et la préparation de votre délégation au PEPH ?
· Avez-vous des suggestions inspirées des PEPH précédents dont le secrétariat du FEPH devrait tenir compte lors de l’organisation de l’événement ?
· De quelles informations les membres ont-ils besoin pour s’adresser aux médias nationaux ?
· Comment pouvons-nous vous aider à sensibiliser le grand public ? 
Informations générales
· Des informations publiques sont disponibles et mises à jour régulièrement sur la page web du FEPH consacrée au 5e PEPH.
· Une liste des questions fréquemment posées a été publiée sur le site web du FEPH.
· Sur la page web du PEPH, dans l’espace qui leur est réservé, les membres du FEPH trouveront des ressources et des documents d’appui destinés aux délégations : 
· Orientations pour la mise en place des délégations des membres du FEPH au 5e PEPH ;
· Lettre type aux députés - parrainage d’une délégation nationale au 5e PEPH de mai 2023 ;
· Checklist et instructions - Responsables de groupes parrainés par des députés visitant le Parlement européen.
· Les membres nationaux du FEPH ont désigné leur chef de délégation et les coordinateurs (voir la liste complète). Les chefs de délégation seront responsables de la transmission des messages politiques des délégations, tandis que les coordinateurs nationaux confirmeront la liste des délégués et des observateurs (par exemple les assistants personnels, les interprètes en langue des signes, les journalistes nationaux, etc.) au secrétariat du FEPH et au programme des visiteurs du Parlement européen. (Veuillez noter que les coordinateurs nationaux sont appelés les « chefs des groupes parrainés par les députés » pour le programme des visiteurs du PE.)
· Le 13 janvier, le secrétariat du FEPH a organisé une séance d’information concernant l’organisation du 5e PEPH - Il est possible de visionner la vidéo et de télécharger la présentation.
· Une deuxième séance d’information a été organisée le 21 mars.  La vidéo sera également disponible dans l’espace réservé aux membres. 
· Le secrétariat du FEPH est en contact avec l’administration du Parlement pour l’organisation, la logistique et l’accessibilité du 5e PEPH, et avec le cabinet de madame la présidente Roberta Metsola en ce qui concerne le projet d’ordre du jour.
Communication et promotion du PEPH
· Le secrétariat du FEPH a contacté les médias européens pour couvrir l’événement. Les journaux des journalistes changent tous les jours, mais nous avons obtenu une confirmation provisoire de la part de quatre médias : Politico Europe, AgencEurope, Al-Jazeera et Deutsche Welle. Nous attendons encore d’autres journalistes.
· Le secrétariat du FEPH a demandé à ses membres de l’aider à inviter des journalistes nationaux - jusqu’à présent, les réponses de Malte et de la Grèce ont été positives.
· Un point de presse et une déclaration avec la présidente, madame Roberta Metsola, sont à l’étude. 
· Un dossier sur les réseaux sociaux destiné aux délégations du PEPH et aux membres du FEPH sera préparé et distribué à la fin du mois d’avril.
· La couverture photo et vidéo comprendra un ensemble de photos qui seront mises à la disposition de tous les participants, ainsi qu’une vidéo reprenant les moments forts. 
· Il est prévu que l’événement soit retransmis en direct.
· Des publications et du matériel promotionnel seront mis à disposition. 
Annexe 1 Programme du PEPH
Annexe 2 Manifeste du FEPH sur les élections européennes de 2024
Vous trouverez en annexe 2 du présent document un projet de proposition de Manifeste du FEPH sur les élections européennes de 2024. N’hésitez pas à envoyer vos suggestions à l’adresse suivante : alejandro.moledo@edf-feph.org.
L’équipe du FEPH pour le PEPH
Catherine Naughton : catherine.naughton@edf-feph.org – Vue d’ensemble.
Markaya Henderson : markaya.henderson@edf-feph.org – Projet sur les droits des personnes handicapées dans les élections européennes - soutien global à l’organisation du PEPH.
Muriel Da Via : muriel.davia@edf-feph.org – Finances.
Raquel Riaza : raquel.riaza@edf-feph.org – Contact avec la logistique du PE.
Loredana Dicsi : loredana.dicsi@edf-feph.org – Soutien aux membres du FEPH.
Andre Felix : andre.felix@edf-feph.org – Communications. 
Alejandro Moledo : alejandro.moledo@edf-feph.org – Contact avec les députés, programme de la conférence et Manifeste.
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