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DOC-BOARD-23-03-07
Présidences du Conseil
Document destiné à la discussion
Objectif de ce document
L’objectif de ce document consiste à faire le point sur nos travaux et ceux des membres quant au conseil et ses présidences actuelles et futures. Les membres dont la présidence est en cours ou à venir auront la possibilité de s’adresser directement au conseil d’administration. 
Questions destinées au conseil 
· Avez-vous des points supplémentaires à aborder sur le conseil et ses présidences ?
· Avez-vous des commentaires sur votre travail ou sur le travail du FEPH avec le Conseil et ses priorités ?
Introduction 
La présidence du Conseil de l’Union européenne est une présidence tournante de six mois. Actuellement, la présidence est assurée par la Suède. Lors des réunions du conseil d’administration, un point est régulièrement inscrit à l’ordre du jour pour permettre aux membres de présenter leur travail sur les présidences et de rendre compte de nos réunions d’échange entre pairs sur les présidences, qui ont généralement lieu deux fois par an. Ces échanges entre pairs concernent également les futures présidences. Le FEPH propose son aide pour planifier des événements, influencer les décideurs et accéder au financement de la présidence, par exemple pour organiser des conférences du FEPH et des réunions des organes directeurs.
Prochaines présidences :
· Espagne (juillet - décembre 2023)
· Belgique (janvier - juin 2024)
· Hongrie (juillet - décembre 2024)
· Pologne (janvier - juin 2025)
· Danemark (juillet - décembre 2025)
Une liste complète est disponible sur le site web du Conseil
. 
Présidence actuelle : Suède 
La Suède entame sa troisième présidence du Conseil de l’UE. La présidence a décidé de concentrer ses travaux sur quatre priorités : la sécurité - l’unité, la compétitivité, la transition verte et énergétique, les valeurs démocratiques et l’État de droit. Il n’y a pas d’accent concret sur les droits des personnes handicapées, mais il existe quelques événements et initiatives pertinents que le FEPH s’efforcera de suivre et d’influencer. Le programme complet de la présidence est disponible ici
. 
Lors de notre conférence à Stockholm le 31 mars, nous avons décidé d’attirer l’attention sur la directive relative à l’intelligence artificielle et son impact sur la communauté des personnes handicapées, mais nous travaillons également sur de nombreux autres dossiers qui, nous l’espérons, progresseront au cours de la présidence, tels que les directives sur les normes pour les organismes de promotion de l’égalité, la directive sur la performance énergétique des bâtiments ou le règlement sur les réseaux transeuropéens (RTE-T). 
Futures présidences : Espagne, Belgique, Hongrie, Pologne et Danemark
La Suède met fin au trio de présidences actuel. Le nouveau trio Espagne-Belgique-Hongrie débutera en juillet. L’Espagne a déjà fait part de son souhait d’avancer sur de nombreuses procédures sociales, notamment en ce qui concerne le lancement d’AccessibleEU et la future carte d’invalidité de l’UE. Les principales procédures législatives qui couvriront la période de la présidence espagnole sont les suivantes :
· Directive horizontale de non-discrimination (COM 2008/426) : la proposition est toujours bloquée au conseil. Il y a eu peu d’évolution sous les présidences française et tchèque. 
· Paquet d’emploi pour les personnes handicapées : 2023 verra le lancement des mesures 3, 4 et 6 du paquet, c’est-à-dire des directives sur les aménagements raisonnables, un manuel pour la gestion des maladies chroniques et la prévention du risque d’acquisition d’un handicap ainsi qu’une étude et des recommandations sur l’amélioration de l’emploi des personnes handicapées grâce à des modèles d’emploi protégé de qualité.
· Carte d’invalidité : la proposition de carte européenne d’invalidité, qu’il s’agisse d’une directive ou d’un règlement, sera lancée au second semestre 2023, pendant la présidence espagnole. 
· La proposition de règlement établissant des règles harmonisées en matière d’intelligence artificielle, également connue sous le nom d’Artificial Intelligence Act, continuera d’être examinée par le Parlement et le Conseil en 2023, avec de fortes chances d’être approuvée.
· La Commission européenne lancera probablement une nouvelle proposition sur les droits des passagers multimodaux en juillet 2023.
Ressources
Si vous souhaitez rafraîchir vos connaissances sur le mode de travail avec les présidences du conseil, vous trouverez davantage d’informations dans un webinaire pour les membres du FEPH que nous avons organisé en 2020. Un enregistrement et une transcription sont désormais disponibles sur le site web du FEPH.
Voir aussi notre Guide sur les présidences du Conseil publié en 2021. 
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